

Precio de suscripción.

En Mahón, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

# El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Año V.

Mahón, miércoles, 5 de Febrero de 1873.

Precio de los anuncios.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja a los Suscritores.

Redacción y Administración, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

Núm. 1065.

## CORREO DE AYER.

El Isleño publica la siguiente correspondencia:

Madrid 31 de enero.

Grande animación hubo anoche en los círculos políticos con motivo de lo ocurrido primero en palacio y después en el salón de conferencias, a causa del alumbramiento de doña María Victoria.

Creo estar bien enterado de lo que hay de cierto en estos sucesos, abultados y desfigurados por el espíritu de partido, y es lo siguiente:

D. Amadeo se fué anteayer por la mañana a cazar al Pardo, quedando en que por la tarde acudiría doña María Victoria con sus hijos a aquel real sitio, para regresar todos juntos a Madrid. Doña María Victoria se sintió indispuerta a cosa de la una de la tarde y envió al Pardo a sus hijos, escribiendo a su esposo que ella no iba por esta ligera indisposición, pero que no dejara de cazar, pues la dolencia carecía de importancia. Don Amadeo regresó a las cinco de la tarde a Madrid, y desde dicha hora hasta las diez de la noche en que se verificó el alumbramiento, los síntomas de este se fueron acentuando.

Ni D. Amadeo ni las personas que le rodeaban creyeron sin duda oportuno avisar con tiempo a las personas que debían hallarse en la regia cámara, para hacer la presentación del recién nacido, conforme a los términos del decreto publicado en la Gaceta para este caso.

Cuando llegaron los ministros, los presidentes y las comisiones de las Cortes y el cuerpo diplomático y altos funcionarios, no solo se había verificado ya el alumbramiento, sino que D. Amadeo, viendo a su esposa tranquila y cansado por la cacería, se había acostado también.

El Sr. Ruiz Zorrilla le advirtió, por medio del jefe del cuarto militar señor Tassara, que debía levantarse, recibir a las corporaciones allí reunidas y hacer la presentación de su hijo, conforme a lo preceptuado en el decreto. D. Amadeo contestó que no le molestasen y que la ceremonia se verificaría hoy. El señor Zorrilla insistió, pero con el mismo desgraciado éxito; en vista de lo cual el ministerio se escusó como pudo, y la ceremonia de la presentación, como deseaba D. Amadeo, quedó para ayer tarde.

Ayer por la mañana se reunió el Consejo de ministros conviniéndose en que el presidente manifestara a D. Amadeo la gravedad de lo hecho y el compro-

miso en que había puesto a su gobierno, pero D. Amadeo le dió a entender que en su sentir no tenía esta cuestión de etiqueta la importancia que le daba el gabinete, ni él había abrigado ánimo de desairar a nadie al no recibir antes de anoche a las altas corporaciones.

Mientras esto sucedía en palacio, los diputados de la mayoría, sobre todo los demócratas, se presentaron, como dije a V. ayer, muy alarmados en el salón de conferencias, por la noticia de que el Sr. Ruiz Zorrilla había ido a ofrecer la dimisión del ministerio a D. Amadeo, y que se esperaba de un momento a otro una comunicación del gobierno para que las Cortes suspendieran sus sesiones mientras durase la crisis. El señor Ramos Calderón tomó entonces la iniciativa para presentar una proposición diciendo que el ministerio merecía toda su confianza, y que el Congreso se declaraba en sesión permanente mientras durase la crisis. La llegada del señor Martos hizo que los diputados de la mayoría supieran que el gobierno se había dado por satisfecho con las explicaciones de D. Amadeo, y que no había peligro alguno para la situación.

Esto no obstante, el susto fué tal, que cuando se leyó una comunicación del mayordomo mayor de palacio dando cuenta del nacimiento del infante, y el presidente Sr. Gomez preguntó si el Congreso declaraba que la había oído con satisfacción, oyéronse rumores en los bancos de la mayoría, y el secretario pronunció la fórmula, no muy cortés en este caso, de que el Congreso quedaba enterado.

Dícese que el gobierno echa la culpa de todo lo ocurrido a los jefes de palacio, y que pide que dimitan sus cargos. Mañana tratará el Sr. Suarez Inclán de este asunto en el Senado.—P.

Valencia 1.º de febrero.

En una carta de Tortosa que publica *El Diario de Reus*, en la que se confirma la completa desaparición de los carlistas del Maestrazgo, se lee lo siguiente:

«Después de haber estado la partida de Fiñol en las Roquetas y por los alrededores de esta, apareció el último lunes en la carretera de Valencia, a una legua de esta población y punto conocido por «Cuesta de Viallop», donde se le reunieron Ferré, Cucala y Roqueta, los cuales se puede decir iban solos, pues solo Cucala era el que llevaba gente, y esta se reducía a unos seis ó siete hombres de su partida. Estos jefes se separaron de los restos de

sus partidas para reunirse en una de las casas que están lindadas con la carretera.

Lo que sucedió durante esta entrevista, así como lo que en la misma tratarían, es muy difícil saberlo; lo único que de positivo se sabe es que desaparecieron y que sus partidarios viéndoles huir arrojaron las armas a la carretera.

Inmediatamente dió parte el alcalde pedáneo de aquel partido rural de lo sucedido.

El Gobernador militar de esta plaza, dispuso que fuera una fuerza de carabineros a recoger aquellas armas, las que fueron traídas a esta.

Una de las hazañas de los fugitivos cabecillas fué apoderarse de D. Juan Radanala, que con su anciana señora madre, se dirigían desde Cherta a esta ciudad.

Fueron conducidos hasta Aldover como prisioneros, dejándoles luego en completa libertad, lo que no les privó del consiguiente susto.

De noche sorprendieron la barca que está contigua a Aldover, y vadearon con ella el Ebro.»

Madrid 1.º de febrero.

De La Discusión:

La cuestión de los artilleros continúa, a lo que parece, en el mismo estado, esto es, sin resolverse.

La *Epoca* dice anoche a este propósito:

«La cuestión de los artilleros sigue en pie, y se ha agravado con la noticia de que el general Moriones rechaza abiertamente toda medida violenta contra tan brillante cuerpo.»

No hace muchos días, otro periódico nos dió la noticia de que el citado general también se oponía a la abolición de la esclavitud, y lo más chistoso del caso es que esos periódicos, los reaccionarios, dan una importancia de primera fuerza, como diría *El Gobierno*, a las oposiciones del bravo militar.

Y nosotros preguntamos: ¿es el señor Moriones el encargado de arreglar y gobernar este país? Y preguntamos de nuevo: cuando un hombre político no está de acuerdo con su partido, ¿qué partido debe él tomar?

Por lo demás, nos parecen demasiado extravagantes, si son ciertos, los propósitos del Sr. Moriones.

Parece ser que uno de los que abogan con más calor por la idea de formar un ministerio de transición que sirva de puente a los conservadores, es el general Gandara que, como nadie igno-

ra, ha figurado siempre entre los partidarios más tenaces del viejo doctrinismo, aunque últimamente se colocó en una actitud indefinida, frontera igualmente que al radicalismo al campo de la conservaduría; y como el general Gandara es ducho en eso de dirigir una intriga palaciega ó en coadyuvar a su buen éxito, los constitucionales fundan grandes esperanzas en la ayuda que les presta.

Dice *La Epoca*:

«El general Córdova no permanecerá en el ministerio, según parece, más tiempo que el necesario para dejar aprobado el lamentable proyecto del reemplazo del ejército. Inmediatamente después será relevado por otro general radical, y entonces se dará curso a las solicitudes de retiro de los artilleros, solicitudes que de hoy a mañana quedarán presentadas todas, pues a juzgar por noticias fidedignas que hoy hemos recogido, en el cuerpo de artillería no hay división alguna, hallándose animados todos sus dignos individuos del mismo espíritu.»

A nuestro juicio, el general Córdova ha debido retirarse hace mucho tiempo. Su permanencia en un ministerio con el cual no está de acuerdo en una cuestión tan importante, no tiene ninguna explicación satisfactoria para S. S., y lo que algunos llaman sacrificio otros califican, y con razón, de inconsecuencia y de inmoralidad.

Y si ahora resulta que la cuestión de los artilleros no puede resolverse por la permanencia de dicho señor en el ministerio, con doble motivo debe marcharse.

Y si al fin ha de ser, más vale hoy que mañana.

Dice un periódico:

«Se anuncia como un hecho positivo las dimisiones del mayordomo mayor de palacio señor conde de Rius y del jefe del cuarto militar del rey señor general Tassara.»

Esto debe ser, sin duda, por aquellas palabras de D. Amadeo... ¡Nadie manda en mi casa más que yo, y hago lo que me dá la gana!

¿Quién le habrá contado a ese señor que la casa que paga el pueblo es suya?

Según dice *El Diario Español*, el capitán-general de Cataluña ha enviado su dimisión.

Los únicos que lo pueden sentir son los carlistas, que viven a sus anchas y como quieren bajo la activa persecución del general Gamín.

Ayer, dice un periódico, circularon por Madrid monedas de plata con el busto de Carlos VII.

Estan mucho mejor hechas y son de mejor calidad que las de Amadeo, las cuales reunen a un pésimo gusto una falta considerable en el valor que representan.

Los amadeistas, añade el colega, deben ver con envidia las nuevas monedas, pues no creemos que les inspiren ningun otro sentimiento. Los pobres señores estan resignados a todo.

Del martes al miércoles próximo creese que terminará en el Congreso la discusion de la ley de reemplazo, dando en seguida principio la de la abolicion de la esclavitud en Puerto-Rico.

**De La Política:**

«Parece que el día 2 es el señalado para llevar a la pila bautismal al infante Luis, Amadeo, José María, Fernando, Francisco de Saboya y Pozo.

Esta de Dios que en todo han de tener mal acierto los radicales: el día 2 de febrero próximo hace años que doña Isabel de Borbon fué herida, al dirigirse a la capilla de palacio, desde donde debia trasladarse a la de Atocha, por el puñal de un fanático, que no ha conseguido todavía la inmortalidad con que soñaba, no obstante el brusco cambio de las circunstancias.»

Han dicho estos días los periódicos ministeriales que en Cataluña se han repartido armas a los pueblos. Juzguen nuestros lectores cómo se ha hecho esto leyendo las siguientes líneas de *El Eco de la Costa*:

«En las vecinas villas de Arenys de Mar y Canet se han organizado fuerzas de voluntarios con el fin de impedir penetren en ellas los carlistas.

El número de armas que por la capitulación general se les ha remitido es tan exíguo, que no se han podido armar ni la mitad de los que lo han solicitado.

El sistema que sigue el Sr. Gaminde en la cuestion de armas, concediéndolas en número reducidísimo, lejos de salvar a los pueblos, es una verdadera amenaza para los mismos.

Hay que desengañarse: si se quiere obtener algun resultado práctico del armamento de los pueblos es preciso hacerlo de modo que queden completamente garantidos por la importancia de la fuerza en armas; de lo contrario se les coloca en una situación crítica, de continua zozobra y alarma, que ha de concluir por fastidiarles.

Además, pequeñas fuerzas de voluntarios no pueden combinar movimiento alguno agresivo, debiéndose reducir a guardar las poblaciones, permaneciendo siempre de servicio, en perjuicio de los intereses de los voluntarios.

El armamento a medias ni quita fuerza a los carlistas ni garantiza la seguridad de los pueblos.

O todo, ó nada.»

No podia esperarse otra cosa del general Gaminde, que no sabrá perseguir a los carlistas ni tendrá ninguna dote

de entendido militar, pero que ha aprendido bien la escuela de su compadre Sagasta, y teme como al mayor de los peligros ver armado al pueblo.

Leemos en *La Idea*, periódico republicano de Granada:

«Estos días algun gracioso ó algun mal intencionado propaló la mala nueva de que Topete habia formado ministerio, y era de ver el jaleo que se armó apenas circuló la noticia.

La agitacion era tal, y los propósitos tan bélicos, que nos parece que si desgraciadamente llegara el caso, se levantaban hasta las piedras.»

**PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE los diarios de Valencia.**

Madrid 31 de enero.

Esta noche han estado iluminados los edificios con motivo del alumbramiento de la reina.

El Sr. Sagasta y muchos conservadores han estado en palacio a consignar su nombre en la lista.

El capitán general de Cataluña ha teleografiado que el coronel Mercado batió a la facción Saballs en las alturas de Piedras-Agudas, causándole once muertos y muchos heridos.

En la provincia de Tarragona son muy numerosas las presentaciones.

El Maestrazgo esta limpio de facciones.

El general Moriones estaba ayer establecido en Alsasua.

Probablemente mañana quedará restablecido el servicio en el ferrocarril del Norte.

Habana 30.—En una reunion de propietarios de esclavos se han pronunciado discursos favorables a la abolicion, y se ha acordado recomendar una resolucion para que se indemnice a los propietarios ó se establezca el sistema de contratos de trabajo.

Cádiz 30 (t).—El vapor-correo «Mendez Nuñez» de la compañía Lopez, ha salido hoy para la Habana, conduciendo 77 oficiales y 678 soldados, 75 pasajeros de Camara y 73 de popa.

Madrid 1.º de febrero.

«La Gaceta» publica hoy el decreto concediendo al Banco de Paris la creacion del Banco hipotecario, autorizado por las Cortes.

Por otro decreto se aprueban los estatutos de dicho Banco.

La reina y el infante Luis Amadeo siguen bien.

«La Gaceta» da cuenta del ataque infructuoso de los carlistas a Azpeitia, confirmando las noticias que daban ayer tarde los periódicos.

El ministro de Hacienda declaró anoche en el Congreso que no hay derecho para imponer contribucion a la renta extranjera.

Lisboa 31.—Los periódicos anuncian que el representante portugués en Madrid, señor Mendez Leal y su señora, representaran a los reyes de Portugal en el bautizo del nuevo hijo de los reyes de España, y que al efecto se han

enviado ya los poderes correspondientes.

Habana 31.—«La Voz de Cuba» recomienda la abolicion de la esclavitud y la adopcion de otras reformas. Propone que se haga un empréstito de 20 millones al interés de 8 por 100, y que se establezca un impuesto de guerra, como garantía.

La reina Maria Victoria ha mandado que se dupliquen este mes las sumas que remite a las juntas de damas de los distritos de esta capital.

Esta mañana ha fondeado sin novedad en el puerto de Cádiz, el vapor-correo «Goipúzcoa» procedente de la Habana.

**PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE EL ISLEÑO.**

Madrid 31, (6.5 t.)

En el Congreso se han presentado muchas exposiciones para la abolicion inmediata de la esclavitud en Cuba y Puerto-Rico.

El Sr. Becerra ha anunciado que presentará un proyecto de enseñanza.

Los voluntarios de Azpeitia han rechazado el ataque de 700 carlistas.—24, 50.

Madrid 1.º (6 t.)

El Sr. Ruiz Zorrilla, en el Congreso ha contestado a la pregunta sobre atropellos de los carlistas, ha declarado que el Gobierno obra enérgicamente y pronto quedará sofocada la insurreccion, y rechaza las acusaciones hechas contra las autoridades francesas.—24, 20.

**ESTRANJERO.**

Paris 27 de enero.

El *Figaro* publica los siguientes pormenores sobre la esposa de Mr. de Rochefort:

«Cuando el marqués Enrique de Rochefort Luçay pasó merced a una autorizacion especial del fuerte Boyard a Versalles para casarse con Mile. Renault, todo el mundo creyó que ese enlace era un matrimonio *in extremis*, pues que en aquellos momentos Mile. Renault se hallaba en tal estado de debilidad que a cada instante se temia que acabase sus días, de modo que despues de celebrado su matrimonio se le administraron los últimos sacramentos.

¿Acaso obró en ella un prodigio su sacramento? Como quiera que sea la esposa de M. de Rochefort ha ido mejorando de día en día, y últimamente ha podido ya salir de casa.»

Escriben de La Ferté con fecha del 26:

«Un buque de mas de 2,000 toneladas se ha estrellado en la costa del cabo Arcachon, quedando roto en tres pedazos. Flotan en el mar muchos restos del mismo. No llevaba tripulacion. Se supone que era un buque inglés, pero se ignora su nombre.»

El próximo viaje del Emperador Guillermo a San Petersburgo es objeto de numerosos comentarios en los círculos de la corte de Berlin unos sostienen que

el Emperador de Alemania quiere ponerse de acuerdo con el Czar para reprimir a los Estados del Sud que se resisten a los esfuerzos de Prusia para asimilarlos. Segun otros y esta hipótesis parece mas probable, la Rusia, previendo un conflicto con Inglaterra, quiere asegurarse la alianza ó al menos el apoyo moral de Alemania. Así, pues, se formara una triple alianza entre Alemania, Rusia é Italia, y por su parte Inglaterra buscara la alianza de Austria, Francia Dinamarca y Suecia. En esta combinacion únicamente España queda fuera de la gran lucha europea.

Escriben de Viena que el consejo de ministros ha fijado definitivamente el proyecto de reforma electoral. El Reichsrath se compondrá de 341 diputados.

Los rutenos hacen causa comun con los polacos contra la reforma electoral.

Los periódicos ingleses publican el siguiente telegrama:

Bombay 26 de enero.

En un periódico de Lahore se refieren los siguientes hechos:

Sirdard Abdul Rahman, a instigacion de Rusia, ha atacado y rendido el fuerte de Hissar en un país dependiente de Cabul, y ha entregado a los rusos al gobernador de la plaza.

Mahomet Isá Khan, que ha logrado apoderarse de Sherabat en el Cabul, ha entregado tambien al gobernador como preso de Estado a los rusos.

Abdul Rahman ha convertido a Hissar en punto de apoyo para atacar el Turkestan y el Afghanistan.

Lisboa 27.

Se ha abierto el testamento de la emperatriz del Brasil. Deja por heredera universal a su hermana la reina de Suecia, y un gran número de mandas a familias pobres de Alemania y Portugal y a varias casas de Beneficencia.

Dispone que se devuelvan a las naciones respectivas las cruces que tenia.

Se ha decretado el luto nacional por dos meses.

Han sido cerrados los teatros por ocho días.

El entierro se verificará el miércoles a las diez de la mañana.

El ayuntamiento invita a las asociaciones obreras para que asistan a los funerales, rindiendo así un tributo a la viuda del fundador del sistema representativo.

Cumpliendo los deseos de la finada, se han suprimido la capilla ardiente y el besamanos.

El rey estuvo al lado de la emperatriz hasta sus últimos momentos.

Paris 29.

La comision de los treinta ha desechado la segunda parte de la enmienda de Mr. Ernoul relativa a la ley electoral.

Todos los demas artículos han sido aprobados.

La comision someterá a MM. Thiers y Dufaure el proyecto y enmienda de Mr. Duchatel.

Lisboa 31.

El vapor mercante español «Murillo», perteneciente a la línea del S. de España, ha entrado en el puerto de Lisboa, saliendo poco tiempo después precipitadamente sin practicar ninguna operación de comercio y faltando a las prescripciones de la aduana.

Los periódicos, ocupándose de este suceso, al cual dedican largos artículos, dicen que tienen sospechas de que dicho vapor fué el que echó a pique a la fragata inglesa «Northleet» en el canal de la Mancha.

El capitán del «Murillo», señor Merc, había quedado enfermo en Londres, dejando el buque al mando del primer piloto.

Se cree que dicho buque ha salido con rumbo a Cadiz.

Idem id. (noche).

Se ha declarado una huelga de maquinistas, fogoneros y empleados del ferrocarril de Badajoz a Lisboa y Oporto.

El número de huelguistas asciende a 200 próximamente.

La compañía ha anunciado que se suspenden los trenes de mercancías.

Prestan interinamente el servicio de los trenes-correos personas ajenas a la compañía.

El gobierno ha tomado medidas de policía.

La compañía espera empleados extranjeros.

París 29.

Mr. Remusat, ministro de Negocios extranjeros, y lord Lyons, embajador de Inglaterra en Francia, han firmado hoy el protocolo reglamentando las tarifas del tratado de comercio anglo-francés.

Berlin 29 (via Bilbao.)

El emperador Guillermo irá a Viena en junio próximo con objeto de visitar la Exposición universal.

Nueva-York 29 (via Bilbao.)

El teatro nacional de Washington ha sido presa de las llamas, quedando completamente destruido.

**BRONQUIS.**

La elección verificada el domingo último por el partido republicano de los distritos de Mahon y Ciudadela fué tan animada como era de esperar atendido el entusiasmo de nuestros correligionarios de ambos distritos y su respeto a las decisiones del partido. A continuación publicamos el resultado de dicha elección por el que se verá confirmado nuestro aserto.

**DISTRITO MUNICIPAL DE MAHON.**

**Para la Asamblea federal.**

Representantes.	Votos.
1.º C. Antonio Villalonga Perez . . . . .	1005
2.º » Teodoro Ládico Font . . . . .	1005
3.º » Cesáreo Martín Somolinos . . . . .	1005

**Suplentes.**

1.º C. Roque Barcia . . . . .	1005
2.º » Ramon Chies (padre) . . . . .	1005
3.º » José Barbier . . . . .	1005

**Para el Comité provincial.**

**Representantes.**

1.º C. Miguel Monjo Gelabert . . . . .	1005
2.º » Fernando Beltran Thomás . . . . .	1003
3.º » Antonio Taltavull Carreras . . . . .	1005

**Suplentes.**

1.º C. Bernardo Tomás Monserrat . . . . .	1005
2.º » Pedro Dupuy . . . . .	1005
3.º » Francisco Castella . . . . .	1005

**Para el Comité municipal.**

**Presidente.**

C. Francisco de A. Pons Alzina . . . . .	1004
--	------

**Vice-Presidente.**

C. Matias Seguí de la Guardia . . . . .	1004
---	------

**Vocales.**

C. Jaime Andren Ponsetí . . . . .	1005
» Bernardo Fábregues Sintes . . . . .	1005
» Eudaldo Codina Balat . . . . .	1005
» Pascual Ortiz . . . . .	1005
» Rafael Bisbal . . . . .	1003

**Secretarios.**

C. Gabino Sirvent Sarrió . . . . .	1001
» Bartolomé Escudero Mament . . . . .	1005

**DISTRITO MUNICIPAL DE CIUDADELA.**

**Representantes y Suplentes para la Asamblea Federal.**

Fuó votada sin oposicion y por 105 electores la misma candidatura votada en el distrito de Mahon.

**Representante para el Comité Municipal.**

C. Antonio Florit Camps, 105 votos.
-------------------------------------

**Suplente.**

» Joaquin Quetglas, 105 id.
-----------------------------

**Comité Municipal.**

Obtuvieron 105 votos cada uno de los ciudadanos siguientes:

**Presidente:** C. José Juaneda Pons.

**Vice-Presidente:** C. Mateo Revel y Carles.

**Vocales:** CC. Antonio Orfila, Gabriel Moll, Fernando Casals.

**Secretarios:** CC. Antonio Florit, Antonio V. Cardona.

Felicitemos a los elegidos no dudando sabrán corresponder dignamente a la confianza que en ellos ha depositado el partido.

Leemos en «La Independencia del juéves 30, edicion de la tarde, el siguiente suelto:

«Segun vemos en un colega, las gestiones del Comité radical de esta ciudad (Barcelona) impetrando del gobierno el indulto de nuestros correligionarios presos en el castillo de la Mola de Mahon, han sido infructuosas. Parece que el Presidente del Consejo de Ministros ha manifestado que en las presentes circunstancias nada puede hacerse en favor de los presos, dejándose para mas adelante el complacer a los que se han interesado en este asunto.

Las presentes circunstancias, cuando los carlistas hacen necesaria la estrecha union de todos los elementos liberales, no son en efecto nada a propósito para complacer a un partido que ha dado mil recientes pruebas de patriótico interés, indultando a algunos de sus adeptos, que al fin y al cabo, no hicieron mas que exigir, arma en mano, el cumplimiento de una falsa promesa de los radicales.

De este modo, y siempre de este modo está el progresista Ruiz Zorrilla a la altura de la situacion. Por esto la libertad echa tan profundísimas raíces.»

Las presentes circunstancias, cuando los carlistas hacen necesaria la estrecha union de todos los elementos liberales, no son en efecto nada a propósito para complacer a un partido que ha dado mil recientes pruebas de patriótico interés, indultando a algunos de sus adeptos, que al fin y al cabo, no hicieron mas que exigir, arma en mano, el cumplimiento de una falsa promesa de los radicales.

De este modo, y siempre de este modo está el progresista Ruiz Zorrilla a la altura de la situacion. Por esto la libertad echa tan profundísimas raíces.»

**SANTA AGUEDA.**

**Santo de hoy.**

Santa Agueda virgen y mártir y Santa Calamanda virgen.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace visita a la Virgen de la Esperanza.

**Santo de mañana.**

Santa Dorotea, virgen y mártir.

**Movimiento del Puerto.**

Entrados a libre plática el dia 4.

De Palma en 13 horas, vapor-correo esp. Mahonés, de 87 ts., cap. D. Juan Thomas con 17 trip., 23 pas. la correspondencia pública y varios efectos.—Consignado a D. Juan Taltavull.

Despachados el dia 8.

Para Palma, land esp. Leonor, de 16 ts., pat. Rafael Covas, con 5 trip., 1 pas. y trigo.

**Observaciones Meteorológicas.**

Dias.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centígrado.		Higómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
		Max.	Min.			
2	758.2	12.5	9.5	89		4
3	762.2	15.3	9.	69	0.3	5

**Vientos a las 9 horas, mañana.**

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.

Dia 2. — O. flojo. — 1.7

Dia 3. — ONO. fresco. — 7.

**Observaciones Astronómicas.**

SOL.— Sale a las 7 h. 4 ms.—Pónese a las 5 h. 25 ms.

LUNA.— Sale a las 11 h. y 1 ms. de la M.—Pónese a las 12 h. y 57 ms. de la N.

**Seccion Poética.**

**El partido carlista.**

**Soneto.**

Escrito para el álbum de mi intimo amigo, el C. A. Taltavull

Dios, patria y rey, bordado en su bandera

Y en su seno escondido todo vicio, Sin temer de la historia el triste juicio, Se lanza por el campo a la carrera. Atropellos comete por do quiera. Practica de ladron el vil oficio, Y a todo liberal a cruel suplicio Le condenan las leyes de esa fiera. Ah! si tanta maldad infunde el cielo Al que en su nombre a combatir se lanza Para dar a la España un reyezuelo; Mi noble patria que hácia un bien avanza, Rasgado de la creencia el hosco velo, Clamará del infierno la venganza.

**CAJETILLA.**

**BRONQUITIS.**

Creemos oportuno recordar a nuestros lectores que, en las épocas en que los cambios repentinos de temperatura y los enfriamientos súbitos ocasionan numerosos accidentes, mas ó menos graves, el alquitran de Guyot reemplaza con ventaja y economía muchas tisanas y pociones para curar los resfriados, bronquitis, catarros, irritaciones de pecho y enfermedades de garganta. Basta verter en un vaso ó en una taza de agua la cantidad de licor contenida en una cucharilla de café, para obtener instantáneamente un agua de alquitran limpiada, de un gusto agradable, y a tan mínimo precio, que con un frasco, que no cuesta sino dos francos, hay para preparar una docena de litros de agua alquitranada.

M. D., de Bruselas, de edad de 47 años, padecía desde hacia siete años una bronquitis que habia concluido por determinar un considerable debilitamiento físico. Cansado de remedios, se decidió por mis instancias, aunque no sin dificultad, a ensayar el licor de Alquitran de Guyot. Bajo la influencia de este medicamento, las funciones digestivas se despertaron rápidamente, la tos disminuyó muy pronto, y desapareció por completo antes de la sexta semana. A los tres meses, la cura era radical. M. D., toma todavía el alquitran y promete no abandonar jamás su uso.

(Extracto del periódico de medicina Le Scalpel).

**Anuncios.**

**Alcaldía Popular de Mahon.**

Formadas con arreglo al padrón de vecinos las listas electorales que previene el art. 22 de la ley vigente, se esponen al público en el pórtico de estas Casas Consistoriales para que desde hoy al 15 del presente mes, ambos inclusive, puedan hacerse las reclamaciones de inclusion ó exclusion que juzguen oportunas. Mahon 1.º de Febrero 1873. —El Alcalde, Francisco de A. Pons.

En la imprenta y taller de encuadernaciones de Fábregues hermanos, Castillo, 58, se hallan de venta los siguientes libros de lance:

	Rs. vn.
Théatre de Mr. Eugene Scribe, de l' Académie française.—Dos tomos rústica 4.º de 500 páginas cada uno, los dos tomos . . . . .	16
Obras literarias de Fr. Polipodio de Salamanca.—Un tomo 8.º de 326 pág. . . . .	5
Parnaso Classico Italiano, conteniente Dante, Petrarca, Ariosto é Tasso.—Un tomo 8.º de cerca 1000 páginas . . . . .	20

# ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

M<sup>r</sup> Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y aniquilar insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharadita de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente a medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El Alquitran de Guyot reemplaza con ventaja a las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

**EN BEBIDA.** — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

**BRONQUITIS  
CATARRO DE LA VIJIGA  
RESFRIADO  
COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA  
TOS TENAZ  
IRRITACION DE PECHO  
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA**

**EN LOCIONES.** — Licor puro ó diluido en muy poca agua:

**AFECCIONES DE LA PIEL  
PICAZONES  
ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA**

**EN INYECCIONES.** — Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

**FLUJOS CRÓNICOS O RECIENTES  
CATARRO DE LA VEJIGA**

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Belgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

**DEPÓSITO EN ALICANTE:**

**Farmacia de Lorenzo Hernandez.**

Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J. Hospitales, profesor de instruccion primaria. — Segunda edición corregida y aumentada. Véndese al infimo precio de UN REAL VN. el ejemplar en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartaco, y en la imprenta de este periódico. — En Ciudadela, Colegio Ciudadelano de Juan Beneyam.

## AGUA CONSERVADORA

Gran descubrimiento para mantener en estado de frescura toda clase de carnes, en todas épocas y lugares y durante todo el tiempo que se quiera. — Para los ensayos y pedidos diríjase en carta franqueada al señor don Vicente de Soto y Calvel, n.º 40, rue Richelieu, París.

Para facilitar mas su adquisicion, cada mes se publicará un cuaderno conteniendo diez pliegos y una lámina, siendo el precio de cada uno 2'50 pesetas. Se admiten suscripciones en la imprenta de El Menorquin.

**CARBON DE BELLOC**

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS

La Academia de Medicina de París, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del **Carbon de Belloc** para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, « causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos. »

Como divisor por excelencia, el **Carbon de Belloc** es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambien es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El **Carbon de Belloc** se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

**GASTRALGIAS  
DISPEPSIAS  
PIRÓISIS  
AGRURAS  
DIGESTIONES DIFÍCILES  
ESTREÑIMIENTOS  
DOLORES DE VIENTRE — COLICOS  
DIARREA  
DISENTERIA  
COLERINA**

**MANERA DE EMPLEARLE.** — El **Carbon de Belloc** se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en París, en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob

**DEPÓSITO EN ALICANTE:**  
**Farmacia de Lorenzo Hernandez.**

# AGENCIA EN PARÍS. NEGOCIOS EN EUROPA Y AMÉRICA.

La Agencia hispano-americana, establecida en París en la calle Richelieu, n.º 40, tiene vastas relaciones en España, América, Francia, Inglaterra, Italia y Alemania y se encarga de

## TODA CLASE DE NEGOCIOS.

Dirigirse en carta franqueada á los Señores Soto y Compañía, 40, rue Richelieu, París. D. 8. 72. 2 s.

# LA POLÍTICA ENTRE BASTIDORES.

GALERÍA SATÍRICO-HUMORÍSTICA DE CUADROS LASTIMOSOS,

**FEDERICO DE LA VEGA**

con un prólogo de

**HECTOR F. VARELA.**

Magnífico volumen de 450 páginas con retrato del autor. Consta de 28 cuadros. Precio á la rústica, 16 reales. Lujosamente encuadernado en percalina con hierros, 20 reales. — La Administracion de El Menorquin sirve los pedidos.

# EL PORVENIR,

Semanario de intereses locales, enseñanza y variedades.

Se publica en Ciudadela al precio de 2 rs. vn. al mes adelantados y se admiten suscripciones en aquella ciudad plaza Vieja n.º 7, tienda de Salas, y en Mahon, establecimiento tipográfico de Fábregues hermanos, Castillo, 58.

## MANUAL COMPLETO DE CASSARD.

La obra formará 2 tomos ilustrados con magníficas láminas, siendo su importe unas 30 pesetas.

## SIRVIENTE.

Un joven de Villa-Carlos, calle del Puerto n.º 35, desea hallar colocacion para servir en clase de criado. 4

## PROCESOS CELEBRES DE TODOS LOS PAISES.

Publicados bajo la direccion

de los Exmos. Sres. Conde de Fabraquer y Vizconde de San Javier.

Se publica por volúmenes en fóleo con hermosas láminas.

Van publicados los 4 primeros á 2 rs. en Barcelona y 2'50 en provincias.

- 1.º — DUMOLLARD. Robo, violacion y asesinato.
- 2.º — SAINT GERAN. Hijo reclamado por dos madres. — MARQUÉS DE SAILY. Matrimonio abusivo.
- 3.º — DON MARTIN DE ACUÑA, Comendador de Santiago. — LAFITTE. Incesto, violacion y asesinato.
- 4.º — QUARTIER SENAT Y CONSORTES. Monederos falsos. — MAD. HUDSON. Envenenamiento Luisa Perthuy.

Se suscribe en todas las librerías.

Directamente, enviando sellos ó libranza á Salvador Manero, editor, Barcelona.

## PARA VENDER

Lo está una casa situada en la calle de la Plana n.º 55, por el precio de 260 duros. Produce 7 pesetas mensuales de alquiler. Informarán en esta imprenta. 5

## NODRIZA.

En Villa-Carlos, calle de San Jorge n.º 25, hay una joven de 27 años que desea hallar critura para amamantar. Tiene la leche de un año. 2

## LA POPULAR.

El sábado próximo dará otro baile extraordinario, para lo cual la Junta directiva dará con anticipacion el programa espresando el número de socios que solo tendrán obcion á las targetas de señora y al sorteo de los palcos. Mahon 3 de febrero de 1873. — El Srio. de turno, Julian F. Tutzó.

Tip. de Fábregues herms., Castillo. 58.